

杜风翔:建筑业向“新”而行助推城市蝶变

本报记者 贾凤霞 李泽佳

人物简介:杜风翔,95岁,原石家庄市第一建筑工程公司构件厂书记、厂长,1992年离休。

眼下,石家庄城市更新项目正在加速推进,施工现场一片热火朝天,广大建设者们众志成城、攻坚克难,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市不懈努力。

今年是中华人民共和国成立75周年。回首往昔,从当初的百废待兴到如今的现代化城市,仿佛还能听到当年建设者们那逐梦前行的铿锵足音。曾担任石家庄市第一建筑工程公司构件厂书记、厂长的杜风翔,作为石家庄城市建设的亲历者,为我们讲述了当年那段筚路蓝缕的城市建设历程。

今年95岁的杜风翔,参加

过解放战争、抗美援朝。1964年,他转业到石家庄市第一建筑工程安装公司(石家庄一建建设集团有限公司前身),从事设备、安全、能源等多项管理工作。“1947年,石家庄解放后,先后成立了兴石等20余个建筑单位,1952年,省、市政府决定把兴石等3个公营建筑公司和4个公营木材厂合并为河北省建筑总公司石家庄分公司。之后,该公司几经更名并改制,现为石家庄一建建设集团有限公司(以下简称石家庄一建)。”杜风翔一边翻看泛黄的《工作日志》,一边回忆道。

1968年2月,河北省省会迁至石家庄后,对石家庄的城市建设起到很大的促进作用。这一时期,为解决城市交通被京广铁路所分隔的现状,石家庄市开始修建中山路、和平路、仓安路(现为槐安路)和南马路(现为裕华路)4座地道桥,施工单位均为石家庄一建。在修建中山路地道桥期间,杜风翔多次到现场了解施工情况,并参加支援建设。“当时,施工条件比较艰苦,运送钢筋、沙石等物料依靠工人用独轮

车或推或拉。很多机关和单位组织青壮年参加义务劳动,大家劳动热情高涨,没有一个人叫苦叫累。”1971年,中山路地道桥建成并投入使用。作为当时石家庄第一座大型分离式立交桥,它贯通城市东西,承载着市民许多回忆。除此之外,石家庄一建还承担了石家庄拖拉机制造厂、化肥厂、钢厂、市第一工人文化宫、省博物馆、西柏坡纪念馆等单位的建设,伴随着这座城市不断成长。

20世纪80年代,随着城市建设的蓬勃发展,建筑材料的需求量也与日俱增,各建筑公司先后建立了构件厂。虽然石家庄一建构件厂已在行业内崭露头角,但残次品率高、连年亏损、材料浪费严重。1987年,56岁的杜风翔在承包书上立下了第一年上缴纯利润20万元的“军令状”。为了让构件厂重新振兴,他从全盘着眼,细微处着手,在多年闲置的构件厂车间建立起长向板生产线,遏制生产用水、用电、用气等浪费现象,产能一下提升20%多。1988年,构件厂实现纯利润33.5万元,为公司承接项目建设提供了坚强保障。时至今日,这场漂亮的翻身仗仍然被一建人津津乐道。

历史车轮滚滚向前,奋斗

脚步从未停歇。20世纪90年代,随着经济的发展,改革开放进程的推进,石家庄为建设者提供了广阔的天地。本土建筑企业如雨后春笋般成长,涌现出石家庄市二建(现为石家庄建工集团)、三建(现为石家庄三建建业集团)、市建筑工程公司等区域龙头企业,以及天山等数十家民营企业。与此同时,南方建筑企业也强势抢滩,给本土企业带来不少冲击。在这种情况下,1996年,石家庄市建筑工程局联合多家建筑企业和研究设计院,在河北省率先组建了两个大型集团,即:石家庄建设集团和石家庄建工集团。在打出组合拳的同时,市建筑工程局还出台了30多项管理制度,促进建筑业良性发展。进入21世纪,市建筑工程局并入市建委,之后市建委、市建工局合并为市建设局,2015年市建设局和市房管局合并为市住房和城乡建设局,引领城市建设实现跨越式发展。

城市更新,向美而生。近年来,尤其是石家庄市第十一次党代会以来,我市深入贯彻落实“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念,按照“缺什么、补什么”的原则,全力推进“6+2+2”等城市更新重点项目



杜风翔近照。本报记者 李泽佳 摄

建设。杜风翔说:“随着一个个重大项目落地开工,一批批事关民生福祉的工程建成投用,城市建设可谓日新月异。”

展望未来,杜风翔信心满满地说:“今年起,中央财政拟支持石家庄等15个城市实施城市更新行动。有了国家的支持,石家庄一定能成为更加宜居宜业的美好家园。”

(市住建局老干部科协助采访)

中华人民共和国成立75周年
话传统 聚力量 促发展
石家庄离休干部访谈

精准服务

市住建局 组织健康体检

5月13日至27日,石家庄市住建局利用两周时间,组织114名离退休干部,进行一年一度的健康体检。

市住建局党组高度重视,老干部科积极筹划,每天安排专人通过电话、微信等方式,提前告知老同志们体检注意事项。针对年龄较大、行动不便的老同志,工作人员“一对一”全程陪护服务。

(市住建局老干部科)

桥西区 举办法律讲座

近日,石家庄市桥西区委老干部局、区司法局和区老年大学,联合举办《中华人民共和国老年人权益保障法》普法讲座,30余名老同志聆听讲座。

讲座特别邀请河北雄奕律师事务所主任齐凤,为老同志们授课。齐凤从老年人保护概述、老年人生活照料、老年人经济保障、老年人法律权益、老年人社会参与等5个方面进行了详细阐述,受到了大家的一致好评。(桥西区委老干部局)

翰墨飘香润校园



(正定县委老干部局)

邀您关注“离退休干部工作”微信公众号

尊敬的各位离退休干部、各位老干部工作者:

大家好!

微信公众号“离退休干部工作”是中组部老干部局面向全国离退休干部和老干部工作部门推出的官方公众号。

“离退休干部工作”微信公众号是服务全国离退休干部的重要的信息化载体和网上家园,每天从关心爱护老同志、贴心服务老同志角度选取推送文章资料,信息权威迅捷、内容丰富全面,针对性、指

导性很强,是广大老同志和老干部工作者值得信赖的公众号,同时是全国老干部工作部门相互学习、沟通交流、互学互鉴的移动平台。

●主要发布党中央决策部署、全国各地各单位老干部工作典型做法、老年人养生保健等信息。

●开辟有“工作动态”“党建工作”“发挥作用”“服务管理”“健康生活”“自身建设”“服务保障”“信息化工作”等多个栏目。

●定期开设网上专题报告会。

为更好地满足离退休干部关心国家大事、了解党的路线方针政策的需求,及时学习并运用“离退休干部工作”微信公众号提供的优质资源,特邀请您关注“离退休干部工作”微信公众号。

请扫描右侧二维码进行关注。



石家庄市委老干部局
燕赵老年报
合办
第49期